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Нивхи низовьев Амура и западного побережья Сахалина употребляли дощатую лодку (му), пользуясь ею для передвижения как по рекам, так и по Татарскому проливу. Ее делали из шести досок елового дерева. Днище (из одной доски) несколько выгнуто посредине. К нему пришивали борта (по одной доске с каждой стороны), но так, что внизу они выступали в виде полозьев. В носовой части днище выдавалось вперед и часто оканчивалось резным изображением. Нос делали из двух досок, расположенных под острым углом, и прибивали к бортам и днищу. Тупая корма - доска трапециевиднойформы- прибивалась к днищу и обоим бортам. Отдельные части лодки скрепляли деревянными гвоздями. Пазы тщательно законопачивали мхом, затем заколачивали планками и засмаливали. Нос лодки, кроме резного изображения, часто орнаментировали узорами, выполненными краской. Для сидения употребляли переносные скамейки, которые ставили на дно лодки. Лопатообразный выступ носа (удлиненное днище) защищал лодку от больших волн и от ударов о скалистые крутые берега.

Гребные весла однолопастные (длиной немного больше 2 м), довольно массивные, укреплялись в уключины. Рулевые весла были меньших размеров и иной формы. Иногда применялся четырехугольный парус из рыбьей кожи.

Длина лодок достигала 8 м, ширина в разных точках была различна - от 0.8 до 1 м и даже более, глубина - около 0.5 м.

Такие лодки применялись на рыбном промысле, при охоте на морского зверя, для дальних и близких переездов. Других видов средств для передвижения по воде, по сообщениям исследователей, амурские нивхи в конце XIX в. не знали. Наоборот, по мелким рекам Сахалина дощатых лодок нивхи совсем не употребляли, а пользовались долбленками, Нивхское название долбленки - мла-му (буквально "лодка с ушами"). Нивхи выдалбливали их из ствола тополя. Для этих долбленок характерны были лопатообразные выступы на обоих концах в верхней части, по внешнему виду похожие на козырьки. Бока такой долбленки наращивали планками, прочность придавали поперечные прямые распорки. При движении употребляли весла, а чаще шесты.

.В.В.Антронова

