Открытие Сахалина

Европейцы открыли Сахалин и его древних обитателей 360 лет назад, в 1643 году, это сделал голландец де Фриз. После него там побывали экспедиции французского мореплавателя графа Лаперуза, российского путешественника Ивана Крузенштерна, и все они были уверены, что Сахалин соединяется с континентом перешейком. Поэтому, например, Пушкин, который "при малом прилежании оказывал очень хорошие успехи в географии", или, к примеру, Некрасов, изучавший ее же в ярославской гимназии, были уверены, что Сахалин - полуостров.

В 1849 году молодой морской офицер, Геннадий Невельской, командующий транспортом "Байкал", отправился к Сахалину. Перед этим он беседовал с ссыльными раскольниками, бежавшими с каторги, и они уверяли его, что Сахалин - остров. Достигнув места, где согласно картам Сахалин соединяется с материком перешейком, Невельской обнаружил, что "между скалистыми мысями вместо найденного Крузенштерном и Лаперузом перешейка находится пролив шириною в 4 мили!". Когда судно возвращалось обратно, Невельской, свесившись через борт, кричал: "Сахалин - остров! Сахалин - остров!"

Но авторитет его предшественников был столь велик, что, когда он донес о своих открытиях в Петербург, ему не поверили, сочли поступок дерзким, подлежащим наказанию и "заключили разжаловать его в матросы". Спас молодого офицера Николай I, который назвал его поступок "молодецким" и помиловал его. А вскоре Невельской, по повелению из Санкт-Петербурга, занял Сахалин, присоединив его вместе с проживающим на нем коренным населением, то есть с нивхами, к Российской империи.
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